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Iskolai év elején.
Nehéz esztendők* t ('•Ifink és tusir sí 

harmadik nehéz esztendő kezd elvonulni 
tejünk fölött, sok szomorúságot, gyászt 
hozva reánk, de egyúttal sok tapaszta­
lattal jfazdugitva ismereteink tárházát.

A nehéz esztendők alatt is igyekez­
tünk társadalmi kötelességeinket teljesí­
teni és hivatásunkat tőlünk telhetőlej; be­
tölteni, a mint azt a haza méltán meg is 
várhatta tőlünk mindnyájunktól, a kik 
itthon maradtunk.

Sokan a hiábavaló sápitozáshan és 
jajgatásban látnák azt a viselkedést, a 
mely a nehéz időknek megfelel : sokan 
u tompa, méla lemondásra, csüggedesre 
hajló emberek semmittevéssel szeretnék 
eltölteni a nehéz időket.

lYdig ezek az idők kétszeresen meg­
kívánják tőlünk, hogy éberek legyünk, 
hngy a tejünket el ne veszítsük és mi 
iuhomnaradottak annál nagyobb buzgó- 
Hií«!ural és kitartással tervünk meg min- 
dent, a mi nemzetünk jelenének és jövő 
jenek íentartására, fejlesztésére szükséges.

A szörnyű világháború forgataga. meg­
mutatta immár, hogy a népek és nem­
zetek tajsulya nem a mennyiségben, a 
számban, hanem az intelligeneziában csú­
csosodik. értve az intelligf nezia alatt az 
értelmet, az öntudatos tudást, a mely az

mi

ismeretek világában otthonos és hama­
rosan föltalálja inasát, a nélkül, hogy 
csílirtrtdező sirámokba kivárnia bele
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merülni.
Az életrevaló népek és nemzetek meg1 

ragadják a tények kerekeit és erős, ér­
telmes kézzel igyekeznek azokat a ma-

r mi

«•ok szolgálatába kényszeríteni. Azon sem 
esnek kétségbe, ha egvidőre nehéz kö­
rülmények közé jutottak, hanem a hiba

mi • 9

kát megjavítva és azokon tanulva, ha­
marosan végi te ni igyekeznek a bajokon. 
Tudják azt is, hogy a sikeres Imrczok- 
hoz manapság nemcsak tömegekre van 
szükség, hanem fegyverzetre, ágyukra, 
hö vegek re és a modern technika fölszere­
léseire, a melyek a régi hareztcrck mel­
lett uj harezterek számára nem terem­
nek a földből egy szempillantás alatt és 
ha kétségbeesés nélkül tudunk egy ki- | 
esit várni, majd odajutnak a megteli ő 
helyekről.

Ezért is és sok minden más okért a ; 
legfontosabb feladatok közé tartozik a

nevelés, a tanítás, a nedvet a háborús 
élet viszontagságai ) őzt sem szabad el- 
hanyagolni és a szükséges időn túl szil- 
neteltetni. Kupédig a körülmények mos 
tohasága miatt rövidebb időre gátoló ne- 
hézségek merültek föl. annál inkább igye- 
kezűi kell kipótolni a mulasztottakat az 
év további folyamán.

Az elemi iskolák, a melyekben a tu-
mi

dás alapjait meri a gyermek a szellemi 
továbbfejlődésre, megnyílnak a rendes 
időben, de a középtokuakra úgy találta 
a vezetők bölcsessége. hogy a jelen ne­
héz viszonyok lebon) olitása alatt pár 
heti késéssel nyiljanal meg. Az iskolák 
egy része tehát megi.yilt már, a másik

'  mi f  m

részük egy két hét múlva 11 vilik meg.
Az újabb idők tapasztalatai bizonyára 

mély hatással lesznek a nevelés és okta*
mi

tás munkájára is és sok tekintetben át 
alakítást fognak kívánni a nevelés ésn
oktatás fontos ügyében és mindenesetre 
meg fogják kívánni, hogy a nevelő ok­
tatás a maga feladataiban és eszközeinek 
megválasztásában a való élethez kid lő 
közeledést mutasson.

Manapság már nem lehet puszta 
elvont elméletekkel kimenteni azt a fon­
tos feladatot, a melyet az ifjuság neve­
lése, a jövő generáezió fejlesztése, a köz­
nevelés faktora : az iskola elé tűz.

De inig általában véve minden iskolá­
tól megvárhatjuk, hogy ne zárkózzék el 
khinai falakkal a való élettől, hanem 
avval egyetértve s annak számára igye-

■ J  ~  J

kezzék jó és értelmes emberanyagot ne-
%" m*

vélni : mégis különösen a szülőkhöz is
p

kell intéznünk nehány szót gyermekeik
%/ *  mr

nevelésének a helves kerékvágásba tere­
léséről.

Lapunk múlt számában megyénk al­
ispánja is rámutatott erre a kérdésre, a 
mikor a gyakorlati, főleg az ipari és ke­
reskedelmi pályák lilik a rolá sára hívta föl 
a közigazgatási hatóságok figyelmét.

Mondanunk sem kell, hogy ezt a
r  mi

kérdést különösen fontosnak tartjuk, ki 
vált napjainkban, a mikor a technikai 
haladás szükségess» gt re rettent»» lénnyel

^  mi

rávilágit ez a syörn\ ü vil:íg»'gés, a melyP • 1 * ’ •'
harnuutik esztemhje nehezedik reánk.

Elsősorban a szülők feladata, hogy 
neveljenek, irány tsanak a gyakorlati pá- 
lyákra ifjakat ; ne tartsák szégyennek, 
megalázónak az ipari és kereskedelmi pá­
lyákat, a hol csak az iskolákbéil kirostált

J«len  •zárnunk 6 oldal.

als»'»bbrendü (demnek v»dna helye; sőt épen 
jobb tehetségű gyermekeket is vigyenek 
oda. Legyenek róla meggyőződve, hogy 
gyermekeiknek ott igen gyakran jobb 
dolguk lesz mint a lateiner pályák el­
méleti tultei melése miatt szokszor meddő 
tereken. ©

Megmozdult az egész ország, hogy segitsé- 
gére legyen azoknak, kiket a történelem leg- 
aljasahh hadüzenete arra késztetett, hogy az 
orvtámad-is következtében családi tűzhelyeiket, 
vagyonukat hátrahagyva menekülni voltak kény 
tedenek oda, hol a rettenetes szenvedés és fá­
radtság árán megmentett életüket biztonságba 
tudják.

•léi lebet, vármegyénk területe a távolság 
folytán nem vonatott be a körzetbe, hol a me 
neküitek elhelyezetnek, mindazonáltal mert 
egyes családok inár vármegyénket is felkeres­
ték, de főleg azon osztatlan és őszinte részvét, 
a melylyel menekülő erdélyi véreink iránt vár­
megyénk nemes társadalma viseltetik, késztette 
Kabin yi Géza tőispánt arra, hogy a már itt le 
vő, netán segélyre szoruló, esetleg érkező me 
nek illők érdekében mozgalmat indítson.

Folyó hó 6 án tartatott az értekezlet a vár 
megyeházán, a melyen a főispán elnöklete alatt 
Lukács Géza alispán, Kolbay Sándor kir. tör 
vényszéki elnök, Lánczy Kálmán p. ü. igazgató, 
SzJtnan Endre prelátus, (iyürky Fái főesperes, 
('zinke István esperes, Sinyer Rezső főrabbi, 
Mailarás:  Fái p. U. tanácsos, Muloeczky Sándor 
kir. közjegyző, a Rimaszombat és vidéke jóté 
kony nőegyesület részéről Samarjay Jánosnó 
elnök, a gömörmegyei Fehérkereszt egyesület 
részéről Lukács Gézáné elnök, a rimaszombati 
zr. nőegylet részéről dr. Kraus* Gyuláné elnök, 

továbbá rccf.cz Samu polgármesterhelyettes, 
Mánássy Gyula főszolgabíró és <lr. tióhlus lféla 
viu. másod tő jegyző vettek részt.

Az elnöklő tőispán az igaz együttérzés 
hangján emlékezett meg a menekülők sanyarú 
helyzetéről és körvonalozta azon teendőket, a 
melyek a most összehívott központi seyitá bi- 
zott'áy irányítása mellett a vármegye társadat 
mára bárul, s közölte, hogy ez idő szerint J\i- 
ma szombatban a menekülők közül S család 2S 
személylyel, Kozsnyón 0 család 20 személylyel, 
Ihtbs/tiáu 2 család t> személylyel és Jvlsván 1 
család Ö személylyel nyert elhelyezést.

A bizottság megállapodott abban, bogy a 
segélyezésre szoruló menekülők érdekében tár- 
saáahni mozgalmat indít, s gyűjtés eszközlésé 
vei fogja részükre az elhelyezést és ellátást 
biztosítani. Városonként és járásonként egy, 
esetleg több bizottságot alakit jótékony úrnők 
és urak vezetése mellett oiyként, bogy a bi­
zottságok az általuk gyűjtött összegnek — el­
számolás mellett vhIó kezelésével az érkező 
menekülök azonnali segítségére legyenek.

pnqe-fln it-tt1-  eewirn—un "»*  *».
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Felkéri a központi bizottság az összes hit- 
felekezetek vezetőit, hogy a gyűjtés sikere ér­
dekében a szószékről való buzdítással igyekez­
zenek a mozgalmat támogatni.

Farkastalvi Farkas (Jéza es. és kir. kama­
rás és neje voltak az elsők, kik 300 kor. ado­
mányukat felajánlották e czélra, mely adomány 
hoz Kubinyi Géza és neje 100 koranával, Lu­
kács Géza és neje 100 koronával, Samarjay 
János és neje 100 koronával. Jetiinek Henrik 
50 koronával, dr. Jarmatzky Sándor 20 koro­
nával járult : Ferecz Samu polgármesterhelyet- 
tes pétiig bejelentette, hogy hazafiui jóindulat 
ból de kötelességszerüleg is, a gyűjtést már 
megindította, mely az első napon 1000 koronán 
felül emelkedett.

A bizottság jegyzőjéül dr. Sóldos Béla vm. 
másodtőjegyzö kéretett tel, egyben a beérkezett 
adományok gyümölcsöző kezelésével is megbi- 
zatott.

Nem kételkedünk egy pillanatig sem, hogy 
habár társadalmunk a háború minden jótékony 
mozgalmából kivette is részét, és sok oldalról 
is volt már igénybe véve, de most. a mikor 
minden magyar embernek nem a buzditást, fel­
szólítást kell várnia, hanem c-ak szive sugalla­
tát kell követnie, a mikor arról van szó, hogy 
sorsüldözött testvéreinket támogassuk, várme­
gyénk társadalma az ő hagyományos jótékony­
ságával mindent elkövet, hogy a kényszerült 
helyzet folytán hozzánk került véreink — ad­
dig is, mig itt maradnia kénytelenek — szük­
séget szenvedni nem, de igazi magyar testvéri 
szeretetet élvezni fognak.

Világháború.

szentmiklósnnl sem eresztették át a Maros 
torrasvidékén. ágyuttizzel tartóztatták töl
a folyón átkelni akaró románokat. I tóbb

• /

a Görgényi begyekbe vonultak. Innen 
tovább a Ilargitta az a vonal, amelyen 
megállót! a román invázió, azután köríll- 
1 »elU1 az Olt folyó vonaláig nyomult az 
ellenség, de nem mindenütt érte el azt, 
igy Brassótól északra kevéssé jutottak el, 
Nagyszebennél pedig éppen visszaszorul­
tak valamivel, ezután l’etrozsényen túl 
nem igen jutottak át a határon.

A bánsági begyekben, a Vaskapunál 
erősen helytállónak csapataink, ugv hogy 
Orsóvá a mienk s csak a ('serna folyó)-

v

tói keletre pár kilométer széles csikót 
engedtek a román seregek eró's nyomá­
sának. Itt külömben a románoknak nem 
is tanácsos előbbre nyomulniuk, mert a 
Duna túlsó partján 'Fék iá tói Kladovóig 
bulgár csapatok állanak s azok oldal- 
ttizbe foghatnák a románokat, ha < )rso- 
vába bevonulnának.

A romániai hadjárat súlypontja most 
Bulgária hadüzenete óta a Dunától délre 
terelődött át, mert ott a bulgárok Dob­
rudzsában gyors és sikeres előnyomulá- 
sukkal szép eredményeket értek el. A 
bulgár német csapatok ugyanis átkelve a 
határon Korzmart, Dohricsot és több vá­
rost elfoglaltak, a román seregeket szét­
verték és Tutrakan hidtő erősségeit ro- 
hammal elfoglalták. Tutrakan pedig szem­
ben van a Dunaparton avval a folyóval, 1 
amelyiknek mellékvize mellett a román

A harcztéri helyzetben ma már jóval 
tisztábban látunk, mint a múlt hét szo­
morúsága es zavarai között.

•  •  **
Örvendetesen látjuk, hogy az erdélyi 

területre betört román seregek nem tud- híváros: Bukarest fekszik. így a bulgár
nak előhaladni, sőt Nagyszebeni eg\ene- j nemet sereg •)<) kilométerre van Buka­

resttől s ha átkelhet a Dunán, veszélybe 
hozza a fővárost és elegendéí erővel ol­
dalból nagy csapást mérhet az oro­
szokra is.

Tutrakánt már elfoglalták a bolgárok 
és 20000 nél több foglyot ejtettek s 100 
ágyút zsákmányoltak.

Kmellett Bukarest főváros és több 
más román város megismerkedett a Zep­
pelinek bombáival s azok jé* nagy káro­
kat okoztak az ellenségnek.

sen visszafoglalták tőnk élcsapataink, 
akik most a várostól délre állanak harcz- 
ban a románokkal. IVtrozsény, Fogaras, 
Brassói, Kézdi vásárhely, Szepsisztgy r»rgy, 
( ’sikszereda. Gyergyéisz^ntmiklós román 
kézen vannak, népüknek nagy része már 
elmenekült a magyar föld távolabb terü­
leteire. ( sikmegye északi részén a gyér- 
gyói hegvekben kemény csatákat vívtakr •/ r J •/
vitéz csapataink a betörő ellenséggel s 
tel is tartóztatták azt útjában s Gvergvó-

TARCZA.
A  kosar.

Mint minden emberi alkotásnál legyen 
Hz szellemi termék, zenemű, művészi alkotás— 
bizonyos fő és mellók motívumokkal találko­
zunk, melyek azt jellegzetessé) teszik, éppen úgy 
magának az emberi életnek is vannak ily mo­
tívumai, melyek az embert születésétől haláláig 
sokszor és mindig más és más alakban megismét­
lődve kisérik s melyekkel különböző megjele 
nésben életpályánk különböző pontjain ismétel 
ten találkozunk.

Ilyen motívumként jelentkezik gyakran és 
nagyon sok ember életében a kosár.

Mikor az ember a világra jön, megfürdetik, 
bepólyázzák s beteszik egy kerekes kosá'ba, 
melynek kerekei rsakhamar mozgásba jönnek | vább: felejt, vigasztalódik, megnősül s nagyon
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zonyos átkozott kosárral egyszer s mindenkorra 
leszámolt. Mondanom sem kell, hogy ezen re­
mény is, mint annyi más, csakhamar szét- 
foszlik.

.Jön a majális. Annabál, külömböző nyári 
mulatságok és kirándulások, melyeken a lányok 
és fiatal emberek összetalálkoznak, megismer­
kednek, megdobbannak a szivecskék, forróbb 
lesz a lég1, nyugtalanabbak az álmok s meg­
kezdődik az élet le-boldogabb korszaka. Meg- 
iródik az első illatos levélke, megjön az első 
csokor s megszólal az első éjjeli zene, mind 
mind egy egy közvetitője, egy sokat mesélő és 
még többet sejtett! hírnöke egy ébredő s rolia 
mosan erősödő boldog érzelemnek, melynek 
legszebb stádiumában ismét feltűnik egy egy 
lesújtó Iájó kosár.

Minden seb begyógyul, minden fájdalmat 
egyhit és elmulaszt az idő. Halad az ember to

hónapon

s elindulnak azon a rögös utón, amelynek élet 
pálya a neve. Kz az ei»ő kosár s egyúttal az 
embernek első kísérője Hí 20 3 0
keresztül.

Mikor n gyermek felcseperedtk, gyermekko 
fának elrepültével a komoly tudományok ön 
kéntelen rabjává szegődik, a gondos szerelő 
édes anya kis holm cskáját összeszedi, berakja 
egy kosát ha s hucsut véve a szülei háztól, 
gyermek és kosár elit.dúl, hogy hü kisóiő lat­
sává legyék; mint végzett fiatal ember vagy 
Ujiitt felseidült hajadon térjen ismét vissza a 
szól i házhoz, oda. hol gondtalan boldog g y e ­
inek korát élte azon édes hitben, hogy ama bi

sok esetben ismét jelentkezik egy kosár, a me 
lyet a mindennapi életben szájkosárnak nevez 
nek. Kttől megszabadulni nagyon nehéz, bát 
tan mondhatnánk, hogy majdnem lehetetlen s 
nsin marad más retnédium, mint vagy meg 
szokni vagy megszökni.

Jelentkezik azomban az emberi életben néha 
rgy egy jobbkedélyii kosár is, a melynek nin 
csennek kellemetlenkedő intentiói, sőt egy egy 
tréfás epizód felidézésében találják hivatásukat

Kgy ilyen kosárba nemrégen vittem Mis- 
ko'czra 10 kg gomolyát egy ezimborámnak, 
mel) nek átadása után az üres kosárral haza 
felé jövet Bánrévén ebédelni telepedtem le, ma

l

Az orosz luireztér eseményei főleg a 
romániai hareztérhez kapcsolódnak most. 
I j oflenzivéit kezdett az orosz hadsereg, 
féílcg Bukovinában és Galiczia déli részein 
a Kárpátok ellen. Kőrösmezéi táján szeret­
nének bejutni és délebbre is hatalmasan 
erőlködnek ezért, mert igy erdélyi sere­
geinknek hátukba kerülnének. De a mi 
kárpáti seregeink is jól tudják ezt s ezért 
keményen és hősiesen visszaverik az orosz 
támadásokat.

Fentebb északra Yolbyniában és a 
mocsaraktól északra Dipól bajor herezeg 
tábornagy seregei verték vissza az orosz 
rohamokat és az ellenség igen sok em­
bert veszített.

Kurland és Riga vidékein is aligha- 
nem készit valamit a német bad vezérlet, 
mert repülőtámudásokról esik hir az oro­
szok főtelepei ellen s az ilyenek vezetik
he sokszor a nagyobb hadmüveleteket.^ ./

A közönségnek felületes és hozzá 
nem értő része, a mely a napilapok 
vastag betűs lőréiből meríti értesüléseit, 
nem érti a repülőtámadások jelentéíségét. 
Ezekkel kémlelik ki az ellenség főbb 
mozdulatait, ezekkel akadályozzák meg 
sokszor a főforgalmi pontok bombázáséi­
val az ellenség esapatszállitásait és sok 
más modern hadi vívmány függ a repülő 
géptől, amelyeknek eredménye napok 
múlva következik a napilapok vastag- 
betűs lőréiben.

Az olasz liarcztéren nem volt túlsá­
gosan élénk hadi mozgalom, «le egyebek 
közt egy hegycsúcsot visszafoglaltak csa­
pataink az ellenségtől. Yelenczét, Gradót 
pedig bombázták repüh'íink.

A nyugati, franezia-angol belga barez- 
téren újult éréivel támadtak a traneziák 
és lanka«ltan szekumbiltak mellettük az 
angolok. A franezia óriás támadás —  vagy 
400000 ember rohama —  ért is el néhány 
kilométeres eredményt Maurepas táján, 
ahol a németek szétlőtt első vonalaiba 
hatoltak a traneziák: valamint «h'dehbre
( "hilly falut elfog lalták, bár ott a harez.ok— ~

gain mellé a földre helyezve kosaramat. A szom­
széd asztalnál egy ismerős társaság ebédelt s 
azon módon el is keresztelt kosaras bácsinak.

Beszálláskor tisztes mozdulattal nyúlok a 
kosaram után, — Nincs! Tudtam hova lett s 
nem is kere%ve, felszálltam s a vasúti kocsi 
ablakánál lesve látom, hogy czipeli egy ur rósz 
szül sült viczcze feletti bosszúságában a kosa 
rámát a szomszéd kocsiba eldugva, beszáll hoz 
zám s nagyon melegen érdeklődött eltűnt ko 
saram iránt, én azomban kijelentettem, hogy a 
kosaram jó helyen van, hogy hol, kinek mi 
köze iiozzá.

Megérkeztünk romaijára, mindkettőnk ren 
(leltetósi helyére. Kn nyugodtan kiszállok, utá 
Dani az én úri barátom karján a kosárral. Sí 
etve elmegy mellettem, 3 4 lépésnyire az oi
rom elé leteszi a kosarat és odább áll. Kn tá 
jékozva lévén afelől, hogy útját az ott vára­
kozó bricskán kell folytatnia, tüntetve oda in 
tein az egyetlen hordárt s figyelmeztetem, hogy 
a nagyságos ur itt felejtett kosarát tegye he a 
bricska saroglyájáha. Kz megtörténik, a kocsi 
elrobog én meg hehallagok a főszolgabírói hi­
vatalba.

Rövid 20 perez múlva megjelenik mindnyá 
junk óriási kaczagása közepette nagy szitkozó 
«lássál az én utitársam a kosárral s csak arra 
kért, hogy kalandját ne mondjam el senkinek, 
a mit meg is ígértein s ezennel meg is tartot­
tam.

swap*«?, ifpwwi *- «fwy -*«**}* mm v ■MN»«
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folytuk s nem lehet tmlni: u in'nu- !f“'
tek mit foglalnak vissza?

Verdim előtt in franczia ellentámadá­
sok I«* 1 \ iiak Kleury vidékén, de ni kér 
m in koronázza a «ok veszteséggel járó 
Y á madá>okat.

Az angolok otthon is kaptak ujabh 
lrczkét egy hatalmas Zeppelin támadás 
Imii London és több parti város ellen. 
Km V Zeppelint lelőttek, de a többiek sok 
kárt tettek mindenfelé.

Maeedoniában a bolgár-német seregek
p  p

jé) állásokat foglaltak el és nagyjában 
megszűnt az éléinvomnlás, de középen a 
I ) .jran tónál támadják az angolokat. (íö- 
rö"niszá<>ot valóságos forradalomba so- 
doi t.i k már külső és la-lsó ellenségei ;
lehet, hogy kénvszeritik ellenünk bar-

* •  •

ezolni d<* nem sokat nyernek vele, a
# /

mint Romániával nem sokat nyert az 
entente, mert igaz, hogy román seregek 
jöttek ellenünk, de ugyanannyi bolgár 
é-s török sereg is akeziédia h |> most, akik 
eddi" le voltak kötve Románia bizony-p
tabui kétszínű magatartása miatt már lne 
napok (ha s igy a hadi játszma kiegyen- ■ 
litódik, séit a bolgár és magyar tűz s a - 
rászedett szövetségesek dühe elsöpörheti . 
Romáméit és jé> oldaltélmadási alapot nyer­
het Oroszország déli része ellen.

Albániában a \ ojnsa folyón átüzték 
az olasz csapatokat.

A törökökről kevesebb hir jön mos­
tanában, de harczban állanak az oro­
szokkal úgy Örményországban mint éízik 
ókét távoli vidékekre Perzsiában.

Kérdés, hogy újabb semleges államok 
nem sodródnak-e bele a világháború láng­
jába. a mely erősen érik a végleges dön­
tés felé.

Iparos, kereskedő.
( I v é l  a szerkesztőhöz).

Igen tií>ütelt Szerkesztő ur ! A „tiömör Kis 
hont“ folyó évi 37 ik számában vármegyénk 
köztiszteletben álló alispánja a vármegye pol 
gármesterei és töszolgabiráihoz telhivást intézett. 
Az alispán ur felhívja vármegyénk polgármes­
tereit és tőszolgabiráit a hivatkozva a kereske­
delmi és ipari életpályáknak a jövőbeni nagy 
jelentőségére, kéri, hogy közönségünknek figyel 
inét irányítsák ezen nagy fontosság u kérdés télé. 
mert a béke áldásos napjaiban rohamlépések 
ben kell kiépítenünk közgazdaságunk állandó 
és szilárd alapjait.

A legilletékesebb helyről telszinre vetett, 
nagy borderével biró kérdéshez szabad legyen 
néhány szóval nekem, a gyakorlati embernek 
is hozzászólnom és megvilágítanom arról az ol­
daláról, amely tükörképét adja az ipari és ke 
reskedelmi pályák egyik legfontosabb, de ez 
ideig megoldatlan kérdésének.

Állami, politikai életünk számottevő ténye 
zői, közgazdasági életünk nagynevű taktorui 
évtizedek óta toglalkoznak hazánk közgazdasá­
gának e legfontosabb kérdésével. Szaktórtiak 
közreműködésével gyűléseket, ankéteket tartot­
tak, ahol eszmecserét váltva, megvitatták az 
ipar és kereskedelem czélirányos fejlődésének
teltételeit.

Ámde az eredmény amint tapasztaljuk
is a lehet" legminimálisabb. A kisipar való­
sággal stagnál, sőt évről évre fokozatosan ha 
nyatlik.

Azokról az ankétekről hiányzott a gyakor 
lati ember, hiányzott a detail kereskedő, a kis 
iparos, akik ismereteiket, élettapasztalataikat 
közölhették volna az ankétek rendezőivel: a 
nagytőkések, a kereskedelmi- és iparkamara 
képviselőivel, a miniszteri referensekkel. (Mert 
az MÜspán ur felhívásából azt következtetem, 
hogy az intentió: nem annyira a nagykereske 
delem, a nagyipar tértoglalása, miut inkább az

elhagyatott 1 — 4— 8 segéddel dolgozó kisipar és 
kisebb kereskedelem intenzív fejlesztése a ezél.)

A kérdés megoldása, hogy iparunkat, keres­
kedelmünket nagygyá, erőssé, hatalmassá tegyük, 
a háború lezajlása után, a békéH korszak eljö 
vételekor egyik legégetőbb feladatunk. Kite­
kintve a roppant vérveszteségtől, amely e nél­
külözhetetlen közgazda; ági ágat a háborúval 
sújtotta, már 2 — 3 évtized óta évről évre szó 
moruan tapasztalják iparos és kereskedő pol 
gártársaink, hogy az iparos és kereskedelmi 
pályán való boldogulásukat oly kevesen kere­
sik, hogy sokszor, kény-zerüségből, üzemük to 
vábh lentartása czéljából, nl:g iskolázott leg 
alsóbbrendű, tudatlan gyei inekeket kell hesze 
gődtetniök, akik t*pak veszélyére és kárára 
válnak iparos polgári társadalmunknak.

'Tanuló évei után felszabadulva, proletárrá 
válik. Nincs, aki segítené az élet utjain; nincs, 
különösen a vidéki városokban semmi, a mi 
az iskola mulasztásának pótlásával foglalkozna, 
a mi szaktudását előbbre vinné s nagyobb in- 
telligencziával ruházná tel. Társadalmi élete 
szűk körű, önművelődéssel, ismereteinek gyara 
pitásával nem foglalkozik; korcsmái, kávéházi 
életre van utalva.

Az utóbbi évtizedben — a bennük rejlő 
erőt felismerve — a szocziális szakszervezetek

I

vonják magukhoz; ott igyekeznek is látókörű

komolyabb, nemesebb érzelemmel viseltetik, de 
szögletes modora, naiv udvarlása nem imponál 
neki, kikaczagja, ki kosarazza őt.

Mert bizony a kisiparos nevelésével nem 
törődünk. Törvényh&tóságilag kellene a keres 
kedő vagy iparos pályára készülőket kötelezni 
a 4 középiskola elvégzésére. Az iskola védő 
szárnya alatt nemcsak kellő műveltségre, de 
öntudatra, önérzetre is nevelődnének. Akkor 
senkinek sem kellene szégyelnie a pályát, amit 
választott. Nagyobb intelligencziával birva, nem 
állana be az a fura helyzet, hogy egy egy ipa 
ros gyűlés legtöbb szónoka gondolatát szavakba 
önteni nem tudván, összefüggéstelen mondat 
képzéseivel mosolygásra vagy szánalomra birja 
hallgatóit.

Mindezt a sok elszomorító példát látva, a
jól szituált önálló iparosok, kereskedők is

elég botorul legjobb menetelt! üzletüket, 
sokszor egy valóságos kincsesbányát, idegenek­
nek kénytelenek eladni, mert fiukat lateiner 
pályára nevelték.

S minél tovább haladunk a korral, auuál
inkább letérünk arról az útról, amely a dernok 
ratikus Magyarország kiépítéséhez vezetne. — - 
Milyen egészen máskép van ez Németországban, 
általában a nyugati államokban !

Minálunk!? 1000 esztendő óta talán soha 
sem volt jobban kifejlődve a kasztrendszer, az

két kiszélesíteni, ámde tanításuk nagyon egy arisztokratizmus, mint napjainkban. lessék
* t t  •  _  *  /  . .  •  „  i  I  . . i f i

oldalú, mert a szakszervezetek körében szak 
ismeretük, közművelődésük nem bővül; ott in­
kább a töke és a munka liarc/ának küzdelmeit, 
a Kassaié és Marx dogmatikus tanitásait ismer­
tetik.

A fővárosba került munkáskéz «gyrészét a 
nagytőke szívja fel, a másik részt a vidék 
foglalkoztatja. Az értelmesebb elem azonban 
mindenhol kiválik és tudását, szakértelmét ér 
vényesiteni törekszik. A kiválóbb, az eleven- 
eszü, a temperamentumos, a vállalkozó szellemű

végignézni a társasösszejöveteleket, gyűléseket, 
hangversenyeket, mily törtetés, mily stréberke 
(lés folyik a nemesebb, előkelőbb társadalmi 
osztályú emberek családjai körébe való közel­
ség li ez !

Igen tisztelt Szerkesztő ur ! így nem építünk, 
igy csak rombolunk ! Addig, mig át nem for 
málódik társadalmi rendszerünk, mig az embe 
rek gondoikozásmódja meg nem változik, nelie 
zen fog menni az iparos és kereskedői pályára 
való verbuválás. Addig, mig úgy neveljük fia

társul vagy tnui kavezetö lesz. egy része pedig í h’ kat, hogy: „tanulj, mert ha szamár leszel, 
önállósul s fokozatosan gyarapodva, tekintélyt, \ inasnak adlak!“ nem lesz foganatja a legnagyobb

ügy buzgalomnak, a legnemesebb szándéknak 
sem ! Mert szamár emberekkel sem az iparos, 
sem a kereskedelmi pályán boldogulni nem 
lehet !

Szerkesztő urnák kiváló tiszteletem nyilvá

vagyont, szép karriert ér el; mig a kevesebb 
szaktudással, kisebb műveltséggel birók, az 
amb’ezió nélküliek vagy c-ak közönséges nap 
számos munkássá válnak vagy pedig önálló­
ságra vergődve vegetálnak, tokonként hányát- 
lanak, sorvadnak, mig végre vagy visszamegy 
az ilyen a műhelybe örökös segédnek, vagy 
ped'g vasúti munkás, napszámos, a legjobb 
esetben hivatalszolga lesz belőle. (Szolgasorban 
azonban iparos mivoltára mindig büszkén hi­
vatkozik.)
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Es itt bizonyosodik be az az igazság, hogy 
az élet színpadán: a kereskedői és az iparos 
>ályán is csak a kiválóbb érvényesül. Es itt 
bizonyosodik be társadalmi berendezkedésünk 
fonáksága is. f

A pályaválasztásnál az iparos pálya számi 
tásba nem jön ! Kereskedő vagy iparostanoncz- 
nmk csak M/.okat n fiukat adják, akik kevésbé 
szabályszerű magas seletüek. elégtelen osztály 
zatuk miatt a közép vagy polgári iskolákban 
sehogy sem boldogulnak. Naivságukhan a szii 
lök azt hiszik, hogy ezen a pályán majd csak 
boldogulni fognak gyermekeik.

Jobb családból való gyermeket iparos és 
kereskedői pályára nem igen adnak. Egy 
kisebbrangu tisztviselő — még a több családtag 
gal biró is — ma már kereskedő vagy iparos 
tanulónak nem mlja fiát, mert szégyenli, kevesli 
a pályát. Ámde keserű kitakadással, kaján 
irigységgel nézi a keresk( dö s az iparos vagyoni 
gyarapodását, Bár gyenge, alig elégséges ősz 
tályzatu a fia, de p< tv /agákkal és anyagiakkal 
küzdve, átvergödteti fiát valahogyan 4 - 8  ősz , 
tálvon át és hivatalnokká neveli. Gondolatban J

nitása mellett vagyok igaz tisztelője:
Rimaszombat, 1910. szept. 5. Egy kereskedő.

Budapesti riport.
Hud:»p*st, 1916. szeptember i

A belügyminiszter egy nem régen kiadott 
. rendeletében olvastam, hogy a kormánynak az 

az intencziója, hogy a közélet a rendes, meg 
s/.ukott s a békeidőkben határokat nyert terű 
létén és médon folyjon le.

A kormánynak ez a kivánsága sehol sem 
nyerhet oly teljes megvalósulást, mint a tóvá 
rosban, amelynek általános képén a háború 
kiabáló) nyomai hiányzanak.

A vidéki városok néptelen u’ezái, kihalt és 
csel desen mozgó élete a háború következmé­
nyeit juttatják eszünkbe, Budapesten csak a 
1) ‘Isö élet jelenségei révén jövü: k rá arra, hogy 
messze estünk a béke varázsos világától.

Sokan vannak a tóvárosi emberek között, 
akik azt leszik, hogy a háború azon gazdasági 
következményei, melyeket drágaság és uzsora 
névre kereszteltek az emberek, a vidéki városok 
életében ismeretlen vagy legalább is enyhe szi 
nekkel megjelenő fogalmak s ezzel akarják le 
tromtolni a siránkozó vidéki embert: ugyan ... 
ugyan, a boldog vidék mer panaszkodni ? 1 ...

Nyitott szemmel és érdeklődéssel végigjárva
is borzad attól, hogy olyan pályára adja fiát, a főváros utczáit, üzleteit, csarnokait és tereit,
ahol nemcsak tugget -m életet, de tekintélyes 
vagyont is szerezhetne szorgalmával.

Mu már ott vagyunk, hogy nemcsak a jobb 
családbeliek, hanem a legszegényebb néposztAly 
ból való szülök: napszámosok, szolgák is gyér 
mekeiket ha Csak közepes tanulók is - 
„úri“ pályára nevelik. Sőt . nemc-ak a fiukat, 
(! ■ leánygyermekeiket is igyekeznek „kinevelni“ . 
S ne csodálkozzunk azon, ha egy szegény tol 
tozó iparos vagy szolgának a leánygyetnieke 
— régy polgári elvégzése után — nagyobb 
műveltségre tesz szett, (amelylyel karöltve jár 
igényeinek tokozása is) s az az iparos segéd, 
aki esetleg a szegény polgártárs leánya iránt

konstatálhatom, hogy a /óvárosi ember arám y ta­
goson könnyebben elviselheti a háború gazdasági 
árnyoldalait, mint a vidéki.

Vegyük sorra. A mindennapi kenyér gondja 
semmiképen sem olyan nagy gond, mint pél­
dául nálunk (tömőiben, mert a liszt- és ketiyéi- 
jegyek itt valóságos értéket képviselnek s nem 
azt a puszta ígéretet, amelyet a vidéki nyomo­
rúságos lisztellátás megteremtett.

Húst és szeretném vastagon aláhúzni ezt a 
szót: hűd mindig he lehet szerezni Budapesten 
s a vidéki és pesti árak között mutatkozó kü 
lömbség bőséges kiegyenlítődést nyer a minő 
ségben s a tiszta husmennyiségben. A közélel

NMt*
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mesés s főleg a lateiner és »serényebb társa- 
dalmi osztályok élelmezése szempontjából igen 
lényeges körülmény, hogy az állati mellékter 
mékek (velő, vese, máj, tüdő, paczal stb.) mm 
dég s a húsáraknál lényegesen olcsóbban be 
szerelhetők.

Próbáljon valaki Rimaszombatban ily ritka 
ságokat a hús árán alól vásárolni!

A zsir kérdése igen nehéz a fővárosban is, 
de mindenesetre van annyira rendezett, mint a 
miénk odahaza.

Fűszerárak (rizs, makaróni kivételével1 ne­
hézségek nélkül beszerezhetők s gyümölcs egy 
egy üzletben több és szebb van, mint az összes
gömöri városok piaezain.

Alkalmam volt beszélgetést folytatni a fő­
város közélelmezésének ellátását pontosan ismerő 
egyéniséggel s az nagyjában ezeket mondotta 
az én panaszos s a vidéki mizériákat ismertető 
előadásomra:

— Ha a vidéki városok közönségének na 
uaszra van oka, úgy az legnagyobb részt a 
szervezetlenségnek következménye. A hatósáiro 
kát nem érheti vád, mert a közélelmezés inté­
zéséhez és vezetéséhez szükséges érzéket és 
üzleties gyakorlatot kevés polgármester vagy 
tanácsnok hozza magával a bölcsőből vagy akár 
az egyetemről. Minden városban egy kihűli 
hivatalnak kellene működnie, amelynek vezetői 
egységes elvek és egységes szempontok nyomán 
járnának el s ezen vezetők közgazdasági és 
üzleti tudással rendelkeznének. Kzt ma. a há-

* ború negyedszázadik hónapjában s a vidéki 
közélelmezés fejetlenségének tetőpontján meg­
szervezni lehetetlenség. Éppen olyan eredmény­
telen dolog lenne, mint a hatósági ármsximálás, 
amely megfelelő hatósági tartalék készletek nél 
kül oly kevés értékű, mint az a papir búza, 
amelyet elvert a jég vagy elpusztított a rozsda.

— Sok függ a vidéki városokban attól is, 
— mondotta — hogy mily élelmesek a keres­
kedők s mennyire fejlődött ki közöttük a kon- 
kurenczia. Vannak városok, ahol üzleti hiúság 
ból versenyeznek abban a kereskedők, hogy 
ki tudja legkönnyebben elieledtetni a háborús 
mizériákat, de viszont sok helyen az a körül­
mény, hogy a viszonyok reáutalták az embere­
ket a kereskedő jóakaratára sok visszás s a 
fogyasztó közönségre nézve kellemetlen helyze­
tet teremtett.

A New York kávéház egyik czirádás sarká­
ban végighallgattam ezt a közélelmezési kriti­
kát s belenyugodtam abba, hogy nincs egyetlen 
egy plauzibilis eszme, amelybe belekapaszkodva 
az élelmezés terén rendet és szervezettséget re­
mélhetne a .boldog“ vidék.

S a New-York kávéházban fényes nappal 
ragyogó villanyfényben megírtam szürke fővá­
rosi riportom, hazagondolok innen a nyüzsgő 
élénkségből a csendes egyhangúságba s eszembe 
jut, hogy odahaza éjjel is spórolni kell a vil 
lanynyal, itt nappal sem spórol senki s hogy 
odahaza a legnagyobb gondjuk a háziasszonyok 
nak az. honnan vegyenek 2— 3 kilo rizskását 
a téli disznóöléshez s itt a szomszéd asztalnál 
egy révedező szemű, rövd ruhás színésznő 
gondtalan élvezettel majszolja a fehér rizstagy- 
laltot. — /— n.

(iömör és Kishontvármegye alispáni hivatala.

Hirdetmény.
13848. hz. — A folyó évi augusztus 

hó 3-án 12141 — 1916. szánt ;ilatt kindott
hirdetményein közli az«>n un gállnpitást 
is, inelv nz őrlési vám százalékán», illetve

m

a készpénzfizetés mellett való őrlésnél a 
fizetendő' dijakra vonatkozik. Tekintettel 
azonban arra. hogy a m. kit-, miniszté­
riumnak 2f>80— 1916. M. K számit ren­
deleté kimondja, liogv: ..Váméírlést vég-ző 
malom vállalatok, ideértve a kizárólag- ;»z 
őröltefo félnek házi és «gazdasági szükség-- 
leiére dolgozó vámőrlő malom vállalatokat 
is. huzat, rozsot, kétszerest, árpát, zabot, 
kölest, tengerit csak természetben, 
az illető terményben s nem pénz­
ben vagy lisztben szedett vámért
őrlési díjért) őrölhetnek a vág v dolgoz- 

hatnak fel bármely egyelj módon/’

f

I

segélyezésére.

Ennélfogva az elől idézett hirdetmény | 
idevágó része hatályát veszti s helyébe 
a most közölt inin szteri rendelkezés lép;
e helyen is közlöm, hogy a 2370— 1916. 
M. E. szánni rendelet 8. fiiban foglalt 
büntető rendelkezések a most közrehir- 
detetí szabály megszegésére is kiterjednek.

Egyben közrebirdelem, bogy a vám­
őrlés százalékának őrlésnél lOVo-ban való
meghatározása érvényben marad, inig• __

darálásnál a vám százalékát 8 
(nyolez) százalékban állapitom 
meg, megengedve 2 i kettő) %  poriás 
hozzászámitását is.

Ezen rendelkezés közrebirdetendő és 
az összes malonivállalatokkal a községi 
elöljáróságok által azonnal közlendő. 

Rimaszombat, 1910. szeptember 7 én.
Lukács, alispán.

#
Értesítés.

Az egyházi főhatóságtól érkezett újabb ren­
delkezés alapján tudatom az érdekeltekkel, hogy 
a tanitás a rimaszombati egyesült prot. főgim­
náziumban — az állami tanintézetekhez hason­
lóan — október 2 án veszi kezdetét. Nehogy a 
lap legutóbbi számában közzétett és a most 
újonnan megváltoztatott évmegnyitási terminus 
a tanulók beiratása körül zavarokat támassz > n, 
a főgimnázium igazgatósága úgy szeptember 
14— 15- 10 án, valamint a tanév megnyitását 
megelőzőleg szeptember 28 29 30 án is esz­
közöl beírásokat. Az első osztályba oly nagy 
számban jelentkeznek a tanulók, bogy a helybeli 
szülők jól teszik, ha gyermekeiket lehetőleg 
szeptember 14 én beiratják.

Rimaszombat, 1916. szeptember 8.
Igazgatóság.

A  rozsnyói ág. h. ev. főgim názi­
umban a javitó, pótló és magánvizsgálatokat 
a rendes időben fogják megtartani, a beiratá 
sok ellenben a legújabb miniszteri rendelet kö 
vetkeztében október 1— .*>. napjain tartatnak meg.

*
Iskolai értesítés.

A helybeli áll. púig. leányiskolában, a hely- i 
beli szülők gyermekeiket folyó hó 11. ós 12 éu j
8 órától 12 óráig beiratbatják. Vidéki szülők 
pétiig 29. és 30 án délelőtt 8— 12 és délután 
3—5 óráig.

A megnyitás október 2 án dólelőtt 9 ólakor 
lesz. Kárpáti SAndorni igazgató.

*

Értesítés.
A rimaszombati közs. iparostanoncz iskolá 

ban az 1916— 17 dik tanévi beiratások t. évi 
szept. hó 11. 12. és 13 ik napjain délután 1 
órától 3 ig az áll. el. fin iskola helyiségében 
eszközöltetnek. A t. iparos mester urakat fisz- 
lelettel kérem, hogy tanulóikat a behatásra ki­
tűzött időben beírassák.

Rimaszombat, 1916. szeptember hó 7 én.
Törköly József, 

iparostan. isk. igazgató.

A d a k o z z u n k  az erdélyi testvéreink

Hírek és vegyesek.
Személyi hírek. Kubinyi iléza főiapán 

az elmúlt hét keddjén és szerdáján Rimaszom­
batban tartózkodott. Holnap ismét székvárosában 
lê -z s onnan kedden Budapestre utazik.

Gróf Andrássy Géza kitüntetése.
A király csikszentkirályi éa krasznahorkai gróf 
Andráxsy Gézának, egy liadseregparMucsnok 
sághoz beosztott szolgálatonk i vilii viszonybeli 

í őrnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz 
i magatartása elismeréséül a hadiékitményes 3 ik 
! osztályu katonai éidemkeresztet adományozta.

A  honvédkerületi parancsnok elő­
léptetése. A király Bürget Lajos kacsai bon 
védkerületi parancsnok ezredest, akinek katonai 
intézkedési köre aU Gömörmegye is tartozik, 
vezérőrnagygyá léptette elő.

G róf Andrássy Manó főrend. A fő
rendiház múlt szombati ülésén gróf Amit assy 
Manót, gróf Andrássy Géza fiát a főrendek közé 
felvette és beiktatta.

Ifj. Farkas Zoltán kitüntetése. Az
a vitéz és bátor magatartás, amelyet ifj. Farkatt 
Zoltán az í>. bonvédhuszárezred tart. hadnagya, 
országgyűlési képviselőnk fia, az orosz harezté 
ion tanúsított, legfelsőbb elismerésben részesült. 
A hivatalos lap keddi száma közli, hogy Farkas 
Zoltán a signum laudist kapta meg.

A rany vitézség! érem. Buga Dániel 
16 honvédgyalogezred beli törzsőrmestert az el 
len ség előtt tanúsított kiválóan vitéz magatar 
tása elismeréséül az arany vitózségi éremmel 
tüntették ki.

K atonai kitüntetések. A 3. oszt. ka 
tonai érdemkeresztet kapta a hadiókitinénynyel 
Bárdos Ernő, a 310. h. gyalogezredhez beosztott
16. bonvedgyalogezredbeli tart. hadnagy. —  
ezüst signum laudisban részesült a gömöri szár 
mazásu Markó Lénáid 6. buszárezredbeli tart 
főhadnagy és / achar Pál a 310. honvédgyalog 
ezredhez beosztott 16. bon védgyalogezredbeli 
százados. Igyancs&k ezen kitüntetést kapta 
Bayer Eerencz 16. hon védgyalogezredbeli fő­
hadnagy és a (iömörből való Katneniczky And 
rás 34. népt. gy.-zászlóaljbeli főhadnagy. Sig 
nuiu laudist kaptak: Pintér Hugó a 31U. hon 
védgvalogezredhez beosztott 16. honvédgyalog 
ezredbeli tart. hadnagy, Selmánk Ödön a 308. 
lionvédgyalogezredhez beosztott 16. honvéd 
gyalogezredbeli főhadnagy és Prokopeez Jó /x  I 
2:». gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy, kis 
ezüst vitézségi érmet Varga Péter 16. honvéd 
gyalogezredbeli tart. őrvezető kapott.

É rettségi kormányképviselő. A
közoktatásügyi miniszter dr. Wall ént ínyt Dezső 
rimaszombati főgimnáziumi tanárt a Dunán 
inneni ev. Egyházkerület főgimnáziumainak f. 
bő 9 én Selmeezbányán tartott kerületi pót és 
javitó érettségi vizsgálataira a kormány kép 
viseletével megbízta. A kormányképviselő JS án 
Selmeczbányára utazott.

Esküvő. Vályi Sándor garamvü’gyi ut- 
biztos, cs. és kir. 15 ik vadászezredbeli száza 
dós f. hó 2-án házasságot kötött Suba Emmi 
kével Nagyrőczén. A házassághoz gratulálunk 
annyival is inkább, mert Yályi Sándor liosszu 
liarcztéri szolgálat után került haza, ahoi hősié 
sen küzdött s több kitüntetésben is részesült. 
Nevezetes sikere volt a múlt évi hadjáratban a 
szerbek ellen, amikor is zászlóaljával az első 
volt, aki a Száván átkelt és véres küzdelem 
után visszavetette a szerbeket. Később az Avala 
elfoglalásánál egy roham alkalmával oly súlyos 
sebet kapott, hogy hosszú kórházi ápolás után 
rokkant állományba helyeztetett.

Előléptetés. Jetiinek Eerencz (Jellinek 
.Jakab vendéglős fiai ki 11 hónapja teljesít 
liarcztéri szolgálatot, zászlóssá lépett elő.

Uj ev. segédlelkész. A rimaszombati 
ág. ev. tőesperes mellé segédlelkészül Máezay 
Lajos volt rozsnyói segédlelkész hivatott meg, 
aki Rozsnyón való tartózkodása alatt a „Rozs 
nyói Hiradú“ -nak értékes és jó tollú munka 
társa volt.

Szabadságon, török Elemér tényleges 
tőhadnagy, aki városunkban nevelkedett és 
iskoláit is itt végezte, rokonsága látogatására 
néhány napig városunkban tartózkodott. A 
vitéz főhadnagy legutóbb a signum laudissal 
lett kitüntetve.

A  Jolsvai Tak.-pénztár uj igaz­
gatója. A Jolsvai Takarékpénztár az idei 
rendes közgyűlésén elhatározta, hogy az intézet 
élére egy szakképzett s kellő gyakorlattal biró 
igazgatót állít. Ezen vezető egyéniség válasz 
tása e hó 9 én d. u. 2 órakor megtartott köz 
gyűlésen volt, amikor is a pénzintézet igazga 
tójául M á t h é L á s z l ó  választatott meg. 
A közgyűlés lapunk zártakor még tart, lefolyá 
sári’d jövő számunkban közlünk tudósítást.

Előm unkálati engedély meghosz- 
szabbitása. A kereskedelemügyi miniszter 
Grünwald testvérek és Schiller budapesti ezég 
nek a in. kir. államvasutak Tornaija állomásá 
ból kiágazólag Sajógümörün át Ratkúig vez.e 
tendő szabványos nyomtávú gőzüzemű )i. é 
\asutvonalra az 1912. évben kiadott s az 1915. 
évben megújított előmunkálati engedély érvényét 
a lejárattól számítandó 1 év tartamára megújította.
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Pénzügyi kinevezés. A pénzügymin. 
Ludviy Antal rimaszombati pénzügyi segédtit- 
k/iit a Vili. fizetési osztályban pénzügyi tit 
kárrá nevezte ki.

K itüntetett gömöri fin. A hivatalos
l.ip múlt heti egyik száma feltűnő helyen közli, 
hogy a gömörmegyei abalalvi illetőségű /'orrai 
János nevű fiit az ellenséggel tanúsított vitéz 
magatartásáért a kis ezüst vitézség! érmet kapta. 
Forrai János mint lf> éves fiú került ki a 
hareztérre s az ellenséggel szentben oly bravu- 
ros magatartást tanusitott, hogy tetteiről való­
ságos legendák járnak már ííömörben szájról 
szájra. Kgy alkalommal a bánrévei vasúti állo­
máson a gömöri birtokaira utazó bolgár király­
nak is feltűnt a jóképű fiatal fiú s elbeszélgetve 
vele bátor tetteiért megdicsérte. Örömmel s a 
gömöri hőseink iránti szeretetteljes érzékkel 
közöljük a kitüntetés hírét, amely a vármegye 
határain kívül is nevet és hirt adott egy me­
legvérű és bátor szivii gömöri fiúnak.

Gömöri jogtanár a kassai jo g ­
akadémián. Mindenki, aki ismeri dr. (/svátft 
Oyula egyéni és tudományos <|ualitását, biztosra 
vette, hogy a kassai kir. jogakadémián meg 
üresedett jogtörténeti és egyházjogi tanszéket, 
a sok pályázó közül, mint legérdemesebb és 
legértékesebb, elnyeri. A hivatalos lap múlt 
szombati száma heváltotta ezen reménységeket 
s hírül adja, hogy a király az említett tan 
székre nyilvános rendkívüli tanárrá dr. Osvátli 
(íyula sárospataki rét. jogakadémiai nyilvános 
rendes tanárt nevezte ki. A fiatal, de a szak 
tudományok és a komoly publiczisztika terén 
tekintélyes múlttal és eredményekkel rendelkező 
gömöri tanár ezen előrehaladása nagy nyereség 
a kassai jogakadémiára nézve, de büszkesége 
lehet ( íömörvármegye társadalmának is, mely­
ben mint köztisztelt egyéniség szokott gyakran 
szerepelni dr. Oaváth Gyula értékes alakja.

A  Göm örm egyei Tom pa-K ultur- 
Társaság alapszabályainak előkészítésére ki­
küldött albizottság folyó hó 7 én délelőtt 10 
órakor a vármegyeház kistermében értekezletet 
tartott. Kzen Lukács ( féza alispán elnöklete alatt 
megjelentek: Széni au Ködre prelátus, dr. Saldos 
Béla jegyző és dr. Wallentinyi Dezső biz. tag. 
Kz utóbbi az elnök megbízásából nagy gonddal 
és körültekintéssel elkészített alapszabályterve- 
zetet felolvasván, a bizottság annak minden 
pontját behatóan megvitatta és ennek alapján 
elhatározta, hogy az ekként elfogadott munká 
latot a legközelebb egybehívandó* előkészítő 
nagy bizottság elé terjeszti további megvitatás 
végett. K gyors menetű tárgyalásokból is min­
denki örömmel látja, hogy a Gömör közművelő­
désének jövő fejlesztésére hivatott Tompa Kul 
ttir Társaság ügyeinek vezetése a leghivatottabb 
munkáskezekbe van letéve az alispánnál.

Névváltoztatás. A m. kir. belügymi­
niszter dr. Hátit Kálmán alsóbalogi körorvos 
saját, valamint Barna nevű gyermeke családi 
nevének )svát‘‘ névre leendő átváltoztatását 
megengedte.

H alálozás. Martontalvai Szalui Béla, ny. 
posta és távirda főigazgató, hosszas beteges­
kedés után, folyó hó 1 én 71 éves korában 
Budapesten, családja körében elhunyt. Kihűlt 
tetemét 2-án a rét. egyház szertartása szerint 
ugyanott megáldották s Rimaszombatba szállít 
va, folyó hó 4 én délelőtt 11 órakor ('zinke 
István rét. esperes megható gyászbeszéde után 
a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. 
A megboldogult a gömörmegyei Nemesmarton 
talán született, ahol édes atyja református lel 
kész volt. Iskolai és gyermekéveit —  szülőinek 
szülővárosukba való költözködése után — Rima­
szombatban töltötte, majd elkerült a késmárki, 
azután az iglói főgimnáziumba, ahol jelesen tét 
te le az érettségit. Sárospatakon a jogot elvé 
gezvén, Budapestre ment Dapsy Vilmos mellé 
gyakornoknak, s mint végzett jogász, beiratko 
zott az akkor megnyílt első évi posta és táv 
irdntanfolyainra. Kunok elvégzése után azonnal 
kinevezték a budapesti posta és távirdaliivatal 
hoz, ahol kiváló tehetsége, nagy tudása, vas 
szorgalmával hamarosan érvényesült ; gyorsan 
emelkedve, az elérhető legnagyobb karriért érte 
el : 25 évi szolgálat után már posta és távirda 
főigazgatóvá nevezték ki. A legfelső helyen is 
méltányolták érdemeit, a király régi nemessé 
géhez a ..martontalvai előnevet adományozta.
Mintegy 15 év előtt — betegeskedői» miatt —

i

nyugalomba vonuit s gyermekeinek családja 
körében élte le napjait. Rimaszombat váró 
sát rajongásig szerette s fiatalabb korában nyári 
szabadságát is évről évre itteni rokonai köré 
ben töltötte el. —  Állatid«* érdeklődéssel, meleg 
szeretettel viseltetett városunk ügyei iránt. Még 
a múlt évben, nehéz, súlyos betegségében is el 
jött hozzánk, hogy mén egyszer utoljára lát 
hassa rokonait s gyermekkorának kedves etn 
lékeit: a templomot, a mezőt, erdőt, a Rima- 
partját, városkertet s az utczákat, ahová oly 
sok szép emlék szálai fűzték őt a messze tá 
volból... Haló poraiban is itt kívánt nyugodni 
a rimaszombati szelíden hullámos dombok tövé 
ben, a temetőpatak csobogása közelében... Ha 
lálát — kiterjedt rokonságán kívül — két le­
ánya: Mariska, Thier Manóné budapesti állam- 
vasúti főmérnök neje és /.* cint, Király Kál 
mán Budapest székesfővárosi főmérnök neje 
tétjeik s gyermekeikkel gyászolják. —- Nyit 
godjék békélteti. //.

A  rim aszom bati Takarékpénztár
ez utón is közli ügyfeleivel, hogy a nála jegy­
zett összes hadi kölcsön kötvények és pénztár 
jegyek megérkeztek és azok a vonatkozó pénz 
tári elismervény vagy tanúsítvány ellenében az 
intézet pénztáránál átvehetők.

A takarékpénztár igazgatósága figyelmezteti 
a közönséget, hogy telesleges pénzét helyezze 
betétbe, mert ez a rimaszombati Takarékpénz 
tárnál állandóan kamatozik és visszafizetéseket 
rendszerint minden előzetes felmondás nélkül 
azonnal teljesit ezen intézet.

Mindazoknak' kik tVI«»jtlict«*t!cn in main «dlntnyta 
felett érzett fájdalmamban osztozni <zive*ek voltak, ez 
utón i« hálás köszönetét mondok.

Rimaszombat, 11M0. sz»*|>t. 7.
Özx . Széplaky Lajos ne.

H e l y r e i g a z í t á s .  ..Gömörvármegye köz 
egészségügyi viszonyai a háború alatt'' ezitni't 
múltkori czikkünkben elnézés folytán nem etn 
lékeztünk meg a jolsvai Vöröskereszt kórházról, 
amely még ma is fennáll és a rimaszombatit 
kivéve, egyedüli Vöröskereszt kórháza a vár 
megyének. A kórház 300 ágyra van herendezve 
és a sebesült és beteg katonákat mintaszerű 
ápolásban és ellátásban részesíti.

A Wimaszomhati Konzervgyár líészvénytársasáaf 
vásárol minden im?m\isé^Len : kerti szamóezát, 
erdői scamócsát, szedret, málnát, almát, 
arany-almit, körtet, ringlót, zöld diót, szilvát, 
dinnyét, somot, vörös áfonyát, fekete áfonyát, 
csipkebogyót, to\áhl>á gombát, zöld és viaszk 
babot, sárgarépát, petrezselymet, vöröshagymát, 
zellert, paradicsomot és mézet.

Ajánlatok a gyár *paz^itós;tyrához küldendők, 
egyeli megkeresésekre telefonon vajry levélben 
a konzervgyár ipaz^ratósá^a azonnal válaszol.

1 I
F ö p á s z t o r i  k ö r l e v é l .  Megjelent Halás 

Lajos rozsnyói püspök f. évi XIII. sz. főpász 
tori körlevele, a melynek latin részében némely 
szertartási ügyekben hozott római határozatokat 
közül. A vallás és közoktatási miniszter átira­
tát közli, amelynek élteimében külföldi ezégek 
által ajánlott aczélharangokat mellőzni kell. KI 
rendeli, hogy egyházi * pillétek többérték biz 
tositásra és hadi czélokra leszerelt harangok 
biztosítás beszüntetése végett az egyházi tolta 
tóságnak bejelentetniük. Közli a miniszter ren­
deletét a csalángyiijtés ügyében. A ki'titüldün 
szerzett liittudományi doktorátusokat a vallás

m

és közokt. miniszter rei delete szerint lionositaui 
kell. A névnapi üdvözletekért a főpásztor kö­
szönetét nyilvánítja s atyai áldását adja. l ’od 
raezky István c. püspök, nagyprépostot érdé 
tneinek elismerésével fölmentette a szemináriumi 
főigazgatóságtól s erre a tisztre bálnán Antal 
kanonokot nevezte ki. Hilft I István kano 
nők esztergomi szeiithenedeki ezitnzetes apát 
lett. ééaytj Keretez diakónust Maján .Iá 
nőst és Szvtjkovszky Jánost pappá szett 
telte. Ilu/tra Andrást < «acsfalváról Rozsnyóra, 
Kocsis Jánost Divénybol llelpára helyezte a 
beteg plébáncs kisegítésére. Káplánok h*ttek: 
Sayy Ferenc* ujmisés ( íaramszécsen, Maján 
János ujmisés Dtvényben Szeejkovszky János 
ujmisés tíácstalván.

Rim aszom bati havi vásár. A tinta 
szombati havi állatvásár szerdán, e hó 13 án 
fog megtartatni, melyre vészmentes helyekről 
mindenféle állat felhajtható.

I

Körjegyzők beszerzési előlege. Az
állami és vármegyei tisztviselők és alkalmazót 
tak részére utalható beszerzési előlegre vonat 
kozó kormányrendeletet az utalványozó hatósá 
gok már régebben megkapták s azt a mai 
nehéz megélhetési viszonyok között a legtöbb 
tisztviselő igénybe is vette. Mint értesülünk, 
megérkezett már a rendelet arra nézve is, hogy 
a községi , kör és segédjegyzők, valamint a 
rei dszeresitett állatidó állást betöltő községi 
alkalmazottak részére az 1916. évi november 
hó 1 tői járó újabb háborús segély terhére be 
szerzési előleg utalványozható.

Megszűnt gyorsvonatok. A nyári hó-
napókra üzembe helyezett Budapest —Kassa— 
Koprád között közlekedő s Kassáról Budapest 
felé reggel 9 órakor induló s Budapestről 
Kassára este 7 órakor érkező gyorsvonat szép 
tember hó 1 ével megszűnt. Kzzel megszűnt 
tiümürnek Kassával egy előnyös vasúti esatla 
kozása, mellyel a korán délutáni órákban haza 
juthattak a reggel Kassáról elinduló Gömöriek. 
— Folyó hiS 2 ától pedig a Budapest— Ruttka 
közötti 304 sz. gyors, folyó hó 3 tói Ruttka— 
Budapest közötti 301. sz. gyorsvonatok lettek 
beszüntetve.

Adomány. Dr. Jarmatzky Sándor honvéd- 
lmszárfőhadnagy, hadifogoly ügyeleti tiszt, a 
vármegyei székházban történt elhelyezése foly­
tán a részére kiutalt elszállásolási dijat 20 
koronára kiegészítve, Lukács Gézáné úrasszony 
által megállapítandó jótékonyezélra ajánlotta 
fel, ki is ezen összeget az erdélyi menekülteket 
segélyző központi bizottság rendelkezésére bo 
csátotta.

Jótékonyságok. A nyomorék gyerme 
kék részére eyy anya 10 koronát,

A hareztéren megsebesült katonáknak a vö­
röskereszt kórház számára báró Huyályi-Balassa 
Ferenczné 15 pár papucsot,

Ltalciy Mária Koltáryházáról a vak kato 
fiáknak névnapmegváltás ezimen 20 koronát 
küldött Lukács »iézáné alispánná czituére, mely 
szives adományokat ez utón nyugtázza.

Adományok. A vöröskereszt egyesület 
czéljaira vettük és hálás köszönettel nyugtáz 
zuk a következő szives adományokat :

Pénzbeliek: Kovács Boldizsár Guszona 4 
korona, Lestál Jánosné Kelsőhangony 1 korona.

i'cnnészethen: Almási Jánosné Cserepes 10 
drb tojás, (irekcsó Andrásné Rimakokova egy 
drb törülköző, Román Jánosné Rimakokova 1 
drb törülköző, Ferencz János ('zakó 6 darab 
fújás. Az elnökséy.

Közgazdaság.
Megjelent a krumpli rendelet.

(Max mális árak. — Országos közvetítő iroda.
Háztartási szükséglet. — Rojuirálás. — A

rendelet kátrányai.)
A burgonyaforgalom. szabályozása tárgyában 

szerdán jelent meg a kormány rendelet«, me 
Ivet az alábbiakban ismertetünk nagy voná­
sokban :

Az étkezési burgonyára megállapított árak 
csak a rózsa-, hópehely-, magnum bonum , kith , 
továbbá a sárgahéju és husu burgonyára vonat­
koznak és csak az esetben, ha az kézzel válo­
gatott. legalább tyúktojás nagyságú, egészséges, 
féreg, kapavágás, sár és földmentes. .*1; ilyen 
buryonya ára november 15 éig 14 korona, no­
vember 16 ától deczember 31 éig 12 korona, 
1917. év január 1 tői február 28 áig 15 korona, 
azontúl pedig 16 korona. Minden más burgonya 
ára november 15 ig 12 korona, november 16-tól 
deczember 31 ig 10 korona, azontúl pedig 13 
korona. Ha a nem étkezési burgonya előíróit 
minőségben, válogatva kerül forgalomba, azért 
métermézsáirkint 1 korona válogatási költséget 
leltet számítani. Kzenkivül métermázsánkint 2 
koronáraI emelkedik uyy az étkezési, mint a 
többi buryonya ára is, ha azt október dl-iy el­
tolás véyttt a létesítendő buryonya-közvetitő iro­
dát nál bejelentik s ezen iroda közvetítésével ad 
ják el. Ha a vevő kiváltságára az eladó a bur­
gonyát a va-utra saját zsákjaiban szállítja, a 
zsák használatáért métermázsánkint 40 fillér di­
jat, Ita pedig téli szállításnál 'ugyancsak a vevő
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kívánságára fagymentesen csomagolja, a fagy­
mentes csomagolásért vaggononként 40 koronát 
Bsámithat tél. Minden ellenkező megállapodás
súlyos büntetéssel jár.

A burgonyának a közvetlen fogyasztást szol­
gáló k icsinybeli elárusitásánál az eladó csak 
oly árat számitliat fel, a mely a legmagasabb 
árnál nem aránytalanul magasabb. A burgonya 
forgalmának lebonyolítására az < >rszágos B ur 
gonya-Közvetitő Iroda szerveztetik.

Szállítási igazolványok csak az iroda közve­
títésével eladott burgonyára lógnak kiadatni. Ki­
vételt képeznek ezen intézkedés alól a czimzett 
háztartási szükségletére szolgáló 10 métertnázsa- 
nál nem nagyobb küldemények, úgyszintén a 
termelőnek egyik gazdaságából a másik gazda­
ságába szállítandó saját termésű burgonyakül­
deményei, a melyekre a szállítási igazolványok 
az elsőfokú közigazgatási hatóság által továbbra 
is kiállithatók.

Az esetre, ha a küzvetitő irodához nem je­
lentenek be annyi eladó burgonyát, mint a meny­
nyire a közélelmezés ellátása czéljából szükség 
van, a földmivelésügyi miniszter fel van hatal­
mazva, hogy a burgonyakészleteknek záros ha­
táridő alatti kötelező bejelentését és a közve­
títő iroda részére való átengedését (rekvirálását) 
elrendelhesse s egyúttal megállapíthassa, hogy 
a készletekből úgy a háztartási, mint gazdasági 
szükséglet czimén mennyi tartható viasza. Az 
ezen felhívás folytán átvett burgonyákért már 
csak a legmagasabb árnál 2 koronával kisebb ár 
fizetendő.

Ezek szerint tehát, a ki burgonyáját ölté,bér 
dl-ig a burgonya-értékesítő irodánál bejelenti, az 
étkezési burgonyáért métermázsánkint l*> koronát, 
egyéb burgonya félékért 14 koronát, sőt, ha ezen 
nem étkezési burgonyáit válogatva adja el, azért 
is 15 koronát igényelhet. M g ellenben, ha a 
rekvirálásra kerül a sor, az ár 2 koronával 
csökken, a 2 koronás prémium is elvesz, va 
gyis összesen 4 koronával kap a burgonyáért 
kevesebbet.

A rendelettel kapcsolatban a prémiumtól 
féltjük a közfogyasztást s a magánosok bevá­
sárlási jogát. Attól tartunk, hogy « gazd i kö­
zönség teljesen érthetően annak adja el inkább 
a burgonyáját, aki jogosítva van azért 1G ko­
ronát fizetni, mint akitől csak 14 koronát kö 
vetelhet. *

Haditermény r. t. kirendeltsége.
Már múlt számunkban közöltük, miszerint vár­
megyénk vezetősége minden lehetőt elkövet 
a tekintetben, hogy a haditermény részv. társ. 
vármegyénket érdeklőleg Rimaszombatban egy 
kirendeltséget létesítsen, a napokban már meg­
érkezett a vármegyéhez a belügyminiszter ren 
delete, melyben közli, hogy a haditefmény r. t. 
a kirendeltség felállítására utasittatott s hogy 
ezzel a (Jümürmegyei Nép és Iparbank bíza­
tott meg. A kirendeltség vezetőjének személyé­
ben még nem történt rendelkezés, illetve meg 
állapodás, de reméljük, hogy most már csak 
napok kérdése s az expositura megkezdi mii 
ködését. Az uj intézmény szervezete még isme 
rétién előttünk, azonban arra bizton számitha 
tunk, hogy a vezetőségek közvetlen érintkezési 
lehetősége és jóindulata nagyban elősegíti a 
hatósági lisztellatás sima lebonyolítását s a jövő 
gazdasági évben a hatósági ellátásra szorulók 
helyzete lényegesen javulni, sőt akadálytalanul 
iebonyolittatni fog.

A  faárak drágulása. Szakkörökből
eredő intormácziók szerint a faárak lényeges 
drágulás« várható. Különösen a fenyőféiéknél 
lesz áremelés, mivel Erdélyben, a hadi terű le 
teken fekvő erdőségekben legtübbnyire fenyőt 
termeltek és ez a mennyiség most egyelőre 
hiányzik. Ezzel az áremeléssel számoltak min 
denütf, mert előrelátható volt, hogy a termelés 
nek ily hirtelen <'s nagy mértékben bekövetke 
zett csökkenése az árak megdrágulását fogja 
maga után vonni Ez a hír a görnöri erdöbirto 
kosokat közelről érdekli, mert tudomásunk sze 
rint a közeljövőben nagyobb kitermelések van 
nak tervben s különösen sok úrbéres b ttokos 
ság fakitermelése várható. Az úrbéres b rtokos 
ság táértékesitése álta ános gazdasági szempont 
ból előnyös, mert a befolyó összegek legnagyobb 
részi hadikölcsönjegyzésekre szoktak ford itatni.

Gömör-Kiahont. Szeptember 10.

Sok csalán. A nyár folyamán a helyben
állomásozó katonaság a cserkészek kutatása 
nyomán jé» sok csalánt összegyűjtött a hadse­
reg szükségleteire. Nemrég érte.-itett Vashegy- 
rád dr. Krcs Gyula orvos, hogy ott, különösen 
a Yashegy nagyrőczei ut mentén, embernagyságu 
csalán van, a melynek jó hasznát lehetne venni 
hadi czólokra, de nincs, a ki gyűjtse. Ajánljuk 
katonáink figyelmébe a dolgot: egy szakasz 
katona kiküldése szép eredménnyel járhatna a 
hadi csalángyüjtés terén.

Kukoriczára nem adható vásár­
lási igazolvány. Előfordult esetből kifo­
lyólag a földmivelésügyi kormány rei deletet 
bocsátott ki, mely szerint úgy a házi, mint a 
gazdasági szükséglet czéljaira csak azokra a 
terményekre adhat ki a hatóság vásárlási iga 
zolványt, melyek az ez érdemben kiadott kor 
mány rendeletben egyen kint föl vannak sorolva, 
t. i. búzára, kétszeresre, rozsra és árpára : ten­
gerire tehát vásárlási igazolvány ki nem nd 
ható. Amennyiben valamely hatóság tengerire 
már adott volna ki vásárlási igazolványt, an 
nak bevonása iránt azonnal intézkedni kell. 
Gömörben ilyen es**t bizonyára nem fordult 
elő, mert nálunk a hatóságok nagyon óvatosak 
s át nem lépik a kormányrendeletek korlátúit.

Rendelet a szénkészletek bejelen­
téséről. A kormány rendeletet adott ki, mely 
szerint bárkinek a birtokában, kezelésében vagy 
őrizetében bárminemű szén, brikett és fütőkoksz 
100 métermázsán felüli mennyiségben van, kö­
teles ezt a szeptember hó 5 én talált állapot 
szerint legkésőbb szeptember 12 ig közvetlenül 
ti m. kir statisztikai hivatalnál (Budapest, II., 
Heltai Eerencz utcza 5.) írásban bejelenteni.

Szerkesztői üzenet.
Aúvena. Sikerült, közöljük, ha rá kerül ;i < r. <1« 

modt a szépiroüalmi részre kevés helyünk van.

Árverési hirdetmény.
1540— 1910. sz. —  Csetnek város 

elöljárósága közhírré teszi, hogy a város 
tulajdonát képező és ('setnekeu a Fő téren
levő' épületben a korcsma és ven­
déglői Helyiségek valamint a város 
italmérési joga 1917. január 1 tői 
kezdőtlőleg 1919. deczember 31-ig terjedő 
3 három) egymásután következő évre
1916. szeptember hó 25-én d. e.
9 órakor a városházán megtartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe fogJ “
adatni.

A kikiált ási ár 1400 (ezernégTszáz)
korona.

Arvcrelni akarók tartoznak a kikiál­
tási ár 10"/oát: 140 koronát bánatpénzül 
letenni.

írásbeli zárt ajánlatok bánatpénzzel 
az árverés napjáig szintén elfogadtatnak.

Az egyidejűleg megállapított árverési 
feltételek Esetnek város elöljáróságánál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

( ’set nek, . 1 9 I 0. szeptember 3.

Krisztián,
Iegyzo.

Tornász György,
biró.

Bérbeadó birtok.
Gömörpanyit határában igen jó
helyen fekvő 70 holdas birtok, mely­
ből 42 hold szántó, a többi rét és 
erdő, hozzá való lakással, lehetőleg 
ínég az őszi vetési idő előtt hat egymás 
után következő évre haszonbérbe 
kiadó. Bérelni szándékozók felvilá 
g'ositásért forduljanak Ónody Dezsö- 
néhez Gömörpanyit. 2 *

Eladó lakás
Deák Ferencz-utczában 3 szoba
előszoba, konyha és fürdőszobából ú ()
erkélye*, modern lakás mellékkelyiséjrrkl*
m  k W a  •évi november étöl kiadó

Bővebb lelv lágositás nyerhet f *O

Valaszkay ékszerész üzletében

Meghívó O

a Garami Fogyasztási Egylet
 ̂ O t) 111 fíothai herceg tisztei és munkásai

számára)

IBI6. évi szeptember hó 24-én
délután f»1/* órakor a nándorhutai 

hengerműben tartandó

rendkívüli közgyűlésére
T á r g y :

Az igazgatóság és felügyelő bizottság javas 
tatának tárgyalása az egylet fölszámolása tár­
gyában. A z igazgatóság.

<xxxxxxxxxxxxxx
Három szobás
minden komforttal felszerelt

emeleti _

xxV

az Erzsébet-téren 
november hó elsejétől

igen o l o ó  á ron

KIADÓ
A
L  ▼  J

Értekezni lehet :

e lap kiadóhivatalában,
<xxxxxxxxxxxxxxx

Egy díszes vaskályha
es ej*y

barna e s o ré p káIy ha
mindkettő keveset használt — majdnem uj 
eladó. Kinél? megtudható a kiadóhivatalban

Hirdetéseket
e lap részére elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

Ifi. RÁBELY M1KLÚS
könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

KinjHHcombut, 191b Nyomatott id. Ráboly Miklós Fia könyvnyomdájában.
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